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Festival de Ópera 2003 termina

com grande concerto ao ar livre

Os melhores momentos serão mostrados hoje,

a partir das 20h, no palco montado em frente ao TP
O Festival de Ópera do Theatro da Paz 2003 chega ao final, hoje, em grande estilo: um concerto de encerramento ao ar livre, gratuito, em frente ao próprio teatro. A fresca noite de Belém ganhará muita poesia e musicalidade na Praça da República, a partir das 20 horas. 


Quem já viu, poderá rever e despedir-se do festival de forma gratificante. E quem perdeu os festivais deste ano e do ano passado, terá a oportunidade de ver seus melhores momentos reunidos em uma só noite num palco do 200 m2 e um equipamento de som de 50 mil watts. O sistema de iluminação também será especial, com 120 refletores, um canhão de luz e três equipamentos de efeitos especiais, que lançarão luzes multicoloridas no céu de Belém. 

Participarão do evento a Orquestra Sinfônica do Theatro da Paz e o Coral Marina Monarcha, peças-chave dos dois festivais de ópera. O maestro titular da orquestra, Barry Marcel Ford, regerá o espetáculo que contará ainda com a participação de alguns dos mais importantes solistas do Brasil e que se apresentaram no festival.


Entre as músicas que serão apresentadas nesta noite, há três árias da ópera que abriu o festival – “Pagliacci” de Leoncavallo – interpretadas pela soprano Madalena Alivertti e pelo tenor João Augusto Ó de Almeida, ambos paraenses. Outra paraense que também irá se apresentar é Alfa de Oliveira, interpretando uma das árias que cantou na Igreja de Santo Alexandre, como parte do Festival de Ópera.


A talentosa brasiliense Lys Nardotto, de apenas 21 anos, apresentará a ária mais famosa que interpretou neste festival e arrebatou o público: a da Rainha da Noite, da ópera “A Flauta Mágica”, de Mozart. Outro momento muito esperado é a apresentação do famoso tenor mineiro Eduardo Itaborahy, que neste festival interpretou o personagem Bug Jargal, da ópera de Gama Malcher, reapresentada em Belém depois de ter permanecido esquecida por 112 anos. Itaborahy se apresentará com a Orquestra Sinfônica do TP na música “Oh! Sole Mio” e fechará a noite em grande estilo, com a música “Nessum Dorma” ,de Puccini, desta vez acompanhado do coral, preparado pelo maestro Vanildo  Monteiro.


Esta noite será um momento musical histórico para o público paraense pois pela primeira vez acontecerá um concerto ao ar livre em frente ao Da Paz. “Espero fazer desta noite, um momento especial e inesquecível para os paraenses, pois a fachada de um dos prédios mais bonitos de Belém será cenário de momentos inesquecíveis para o público”, comenta Gilberto Chaves, diretor do Theatro da Paz.. 

Serviço:

Concerto de Encerramento do Festival de Ópera do Theatro da Paz 2003. Hoje, quinta-feira, às 20 horas, em frente ao Theatro da Paz. Direção musical e regência: Barry Marcel Ford; Direção: Gilberto Chaves e Cleber Papa; Regente preparador de coro: Vanildo Monteiro; Iluminação: Telma Fernandes. Com Alfa de Oliveira, Madalena Aliverti, João Augusto Ó de Almeida, Lys Nardoto, Eduardo Itaborahy, Orquestra Sinfônica do Theatro da Paz e Coral Lírico Marina Monarcha. Grátis. Produção: São Paulo ImagemData. Realização: Governo do Pará / Secult 
Legendas

1) Ó de Almeida vai cantar “Serenata do Arlequim”, que interpretou em “Pagliacci”.

2) Lys Nardoto vai mostrar a música que ganhou todos os aplausos do público: “A Raínha da Noite”, da ópera “A Flauta Mágica”.

3) Eduardo Itaborahy vai cantar o mega-sucesso “Nessum Dorma”.
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