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1. INTRODUÇÃO A Internet -  Pequena História da Internet

 A Internet nasceu em 1969, nos Estados Unidos. Interligava originalmente laboratórios de pesquisa e se chamava ARPAnet (ARPA: Advanced Research Projects Agency).

Era uma rede do Departamento de Defesa norte-americano. Era o auge da Guerra Fria, e os cientistas queriam uma rede que continuasse de pé em caso de um bombardeio. Surgiu então o conceito central da Internet: é uma rede em que todos os pontos se equivalem e não há um            comando central. Assim, se “B” deixa de funcionar, “A” e “C” continuam a poder se comunicar.

O nome Internet propriamente dito surgiu bem mais tarde, quando a tecnologia da ARPAnet passou a ser usada para conectar universidades e laboratórios, primeiro nos EUA e depois em outros países.

Por isso, não há um único centro que "governa" a Internet. Hoje ela é um conjunto de mais de 40 mil redes no mundo inteiro. O que essas redes têm em comum é o protocolo TCP/IP (Transmission Control Protocol/Internet Protocol), que permite que elas se comuniquem umas com as outras. Esse protocolo é a língua comum dos computadores que integram a Internet.

Então, a Internet pode ser definida como:

1. uma rede de redes baseadas no protocolo TCP/IP

2. uma comunidade de pessoas que usam e desenvolvem essas redes.

3. uma coleção de recursos que podem ser alcançados através destas

            redes.

Durante cerca de duas décadas a Internet ficou restrita ao ambiente acadêmico e científico. Em 87 pela primeira vez foi liberado seu uso comercial nos EUA.

Mas foi em 92 que a rede virou moda. Começaram a aparecer nos EUA várias empresas provedoras de acesso à Internet. Centenas de milhares de pessoas começaram a pôr informações na Internet, que se tornou uma mania mundial.

No Brasil foi liberada a exploração comercial da Internet em 95.

1.1 - A World Wide Web (www)

A Web nasceu em 1991 no laboratório CERN, na Suíça. Seu criador, Tim Berners-Lee, a concebeu apenas como uma linguagem que serviria para interligar computadores do laboratório e outras instituições de pesquisa e exibir documentos científicos de forma simples e fácil de acessar.

A Web "pegou" rápido. Em 93 já era comum em universidades que estudantes fizessem "páginas" com informações pessoais. O que determinou seu crescimento foi a criação de um programa chamado Mosaic, que permitia o acesso à Web num ambiente gráfico, tipo Windows. Antes do Mosaic só era possível exibir textos na Web.

Hoje é o segmento da Internet que mais cresce.

A chave do sucesso da World Wide Web é o hipertexto. Os textos e imagens são interligados através de palavras-chave, tornando a navegação simples e agradável.

A "antiga" Internet, antes da Web, exigia do usuário disposição para aprender comandos em Unix (linguagem de computador usada na Internet) bastante complicados e enfrentar um ambiente pouco amigável, unicamente em texto. A Web fez pela Internet o que o Windows fez pelo computador pessoal.

Os endereços de Web sempre se iniciam com http:// (http significa Hipertext Transfer Protocol ou protocolo de transferência de hipertexto).

Seu formato mais comum é algo como http://www.uol.com.br, onde: 

www: (World Wide Web) convenção que indica que o endereço pertence à Web (não é obrigatório);

uol: nome da empresa ou instituição que mantém o serviço;

com: indica que é comercial (ver "Correio Eletrônico");

br: indica que o endereço é no Brasil.

1.2 - Correio eletrônico

O correio eletrônico é o recurso mais antigo e mais utilizado da Internet. Qualquer pessoa que tem um endereço na Internet pode mandar uma mensagem para qualquer outra que também tenha um endereço, não importa a distância ou a localização. Não é necessário pagar individualmente as mensagens enviadas. Ele tem várias vantagens sobre outros meios de comunicação: alcança o destinatário em qualquer lugar em que estiver. Além disso, é mais rápido e não depende de linhas que podem estar ocupadas (como o fax), nem de idas ao correio e é incrivelmente mais barato que o telefone.

Outra vantagem: você não está limitado a mandar cartas por correio eletrônico. Pode enviar programas, arquivos e imagens.

Um endereço de correio eletrônico obedece a seguinte estrutura: à esquerda do símbolo @ (ou arroba) fica o nome ou apelido do usuário. À direita, ficam da empresa ou organização que fornece o acesso, o tipo de instituição e finalmente o país.

Complicado? Nem tanto. O resultado é algo assim:

maria@uol.com.br

Onde:

- maria=usuário;

- empresa=uol (Universo Online);

- tipo=com (comercial);

- país=br (Brasil).

Os tipos de instituição são divididos em:

1. mil - militar

2. org - organização não-lucrativa (organizacional)

3. com - comercial

4. edu - educação (universidades, escolas, etc.)

5. net - rede

6. gov - governamental

Nos Estados Unidos não é usada a sigla que identifica o país. Assim, se um endereço não tem sigla de país, já sabemos que é dos EUA (embora haja algumas exceções).

1.3 - Chat

O IRC (Internet Relay Chat) foi criado em 88 na Finlândia. Rapidamente se estabeleceu uma rede de computadores que dispunham de recursos para o IRC por toda a Internet. No começo o público era principalmente de estudantes que tinham tempo para jogar fora. Hoje se encontra gente de todos os tipos e idades no IRC.

O IRC é dividido em canais. Qualquer um pode criar um canal, a qualquer momento e sair conversando.

O IRC era adaptado aos usuários que tinham acesso a computadores em universidades e estavam familiarizados com computador.

Hoje existe uma variedade de programas que possibilitam a conversa pelo computador. Muitos podem ser acessados diretamente na Web. Isso significa que você nem precisa sair do programa de navegação que usa para conversar.

Em 95 também ficou popular na Internet o chat de voz. é uma espécie de telefone por computador -basta ter uma placa de som, um microfone e uma conexão à Internet para se comunicar com qualquer lugar do mundo pelo preço de uma ligação local. A qualidade da ligação não é lá essas coisas, o que torna as sessões mais parecidas com rádio-amador que com telefone.

1.4 - Listas de discussão

As listas de discussão são uma aplicação de correio eletrônico muito usada para troca de informações entre pequenos grupos. Logo depois que a Internet foi criada, os cientistas que a usavam desenvolveram um programa que aceitava "assinaturas" dos interessados em determinado tema e enviava as mensagens de todos para todos. É um recurso simples e eficiente, muito usado até hoje.

Escreva "mailing list" em algum índice ou programa de busca internacional, ou "lista de discussão num índice ou programa de busca brasileiro. Você vai descobrir listas sobre milhares de assuntos.

1.5 - FTP (File Transfer Protocol)

Protocolo usado para a transferência de arquivos. Sempre que você transporta um programa de um computador na Internet para o seu, você está utilizando este protocolo. Muitos programas de navegação, como o Internet Explorer, permitem que você faça FTP diretamente deles, sem precisar de um outro programa.

Você pode encontrar uma variedade incrível de programas disponíveis na Internet, via FTP. Existem softwares gratuitos, shareware (o shareware pode ser testado gratuitamente e registrado mediante uma pequena taxa), e com esta taxa paga você pode transportar para o seu computador.

Grandes empresas como a Microsoft também distribuem alguns programas gratuitamente por FTP.

1.6 - A Internet no Brasil

A Rede Nacional de Pesquisas foi criada em julho de 90, como um projeto do Ministério da Educação, para gerenciar a rede acadêmica brasileira, até então dispersa em iniciativas isoladas. À RNP Em 92, foi instalada a primeira a espinha dorsal conectada à Internet nas principais universidades e centros de pesquisa do país, além de algumas organizações não-governamentais, como o Ibase.

Em 95 foi liberado o uso comercial da Internet no Brasil. Os primeiros provedores de acesso comerciais à rede surgiram em julho de 1995. O Ministério das Comunicações e o Ministério da Ciência e Tecnologia criaram um Comitê Gestor Internet, com nove representantes, para acompanhar a expansão da rede no Brasil.

2. COMO ENCONTRAR INFORMAÇÕES NA NET

Endereços para descobrir o que há de melhor na rede - Sites de busca:

1. Alta vista

Endereço: http://www.altavista.com

2. Cadê?

Endereço: http://www.cade.com.br

Site brasileiro que apresenta índice de home pages organizado por tópicos.

3. Google

Endereço: http://www.google.com.br
Este site tem uma extensão de busca bem abrangente, e a sua grande vantagem é que ele faz a tradução de páginas estrangeiras para o português.

4. Radar Uol

Endereço: http://www.radaruol.com.br


Este site de busca como o próprio nome diz é da Uol. Possui uma área de busca bem abrangente. Na lista de páginas encontradas, é apresentado um pequeno comentário sobre a referida página (site).

Vejamos como fazer uma pesquisa no Google e no CADê.

Antes porém, vale revisar o seguinte:

- Use o TAB para navegar pelos links;

- Use as setas para ler linha por linha da página;

- Pressione Enter ou Barra de espaço sobre o link desejado, para acessá-lo;

- Pressione a tecla CTRL para interromper uma leitura;

- Pressione Insert+Seta para baixo para uma leitura contínua;

- CTRL+HOME vai para o início da página;

- CTRL+End vai para o fim da página;

- Insert + F7 lista somente os links de uma página.

Procedimentos:

1. Estando conectado a Internet, escolha a forma que preferir para abrir o Internet Explorer.

2. Com a janela do Internet Explorer aberta, pressione CTRL para que o JAWS interrompa a leitura da página que foi configurada previamente para ser aberta quando o Internet Explorer fosse ativado.

3. Pressione F6 para se deslocar para o campo onde digitará o endereço do site de busca que deseja (barra de endereços).

4. Iniciaremos com o Google. Digite: www.google.com e pressione enter. De preferência, soletre o que digitou, usando as setas.

5. Quando a página do Google for aberta, pressione CTRL para interromper a leitura da página pelo JAWS e pressione CTRL+home para ir para o início da página.

6. Tecle TAB até ouvir “Edição”.

7. Antes de digitar a palavra chave para a pesquisa, acione o modo formulário do JAWS pressionando enter. O JAWS dirá: “Modo Formulário Ativado”. Só então digite a palavra ou palavras.

OBS: Caso não ative o Modo Formulário do JAWS os dados inseridos não serão considerados, embora o JAWS ecoe a digitação.

8. Tecle TAB até o botão pesquisa e pressione Barra de Espaço ou enter. Nesse momento o JAWS dirá: “Modo Formulário desativado”.

9. Uma nova página será aberta, trazendo o resultado da pesquisa, ou seja, os links para as páginas que se relacionam com o obgeto de sua pesquisa.

10. Novamente pressione CTRL para interromper a leitura do JAWS e depois CTRL+HOME para ir ao início da página.

OBS: As informações que interessam a pesquisa estão depois do link Diretório.

11. Tecle TAB até ouvir: “Diretório”. A partir daí, desça com as setas e o Google lhe informará qual foi o resultado da pesquisa (número de páginas encontradas, tempo gasto para a pesquisa etc.).

12. Agora, escolha teclando TAB, ver cada link encontrado ou com as setas, ver não somente os links, mas também informações sobre cada um deles a medida que caminha com as setas.

13. Chegando ao link da  a página que deseja, pressione Barra de Espaços ou ENTER e a página será trazida (aberta).

OBS: Lamentavelmente, nem sempre a página que será aberta apresentará uma boa acessibilidade para leitores de tela. 

Vejamos agora uma pesquisa feita com o site de busca Cadê.

1. Estando conectado a Internet, escolha a forma que preferir para abrir o Internet Explorer.

2. Com a janela do Internet Explorer aberta, pressione CTRL para que o JAWS interrompa a leitura da página que foi configurada previamente para ser aberta quando o Internet Explorer fosse ativado.

3. Pressione F6 para se deslocar para o campo onde digitará o endereço do site de busca que deseja (barra de endereços).

4. Digite: www.cade.com.br e pressione enter. De preferência, soletre o que digitou, usando as setas. 

5. Quando a página do CADÊ for aberta, pressione CTRL para interromper a leitura da página pelo JAWS e pressione CTRL+home para ir para o início da página.

6. Tecle TAB até ouvir “Edição”.

7. Antes de digitar a palavra chave para a pesquisa, acione o modo formulário do JAWS pressionando enter. O JAWS dirá: “Modo Formulário Ativado”. Só então digite a palavra ou palavras.

OBS: Caso não ative o Modo Formulário do JAWS os dados inseridos não serão considerados, embora o JAWS ecoe a digitação.

8. Tecle TAB até o botão pesquisa na WEB e pressione Barra de Espaço ou enter. Nesse momento o JAWS dirá: “Modo Formulário desativado”.

9. Uma nova página será aberta, trazendo o resultado da pesquisa, ou seja, os links para as páginas que se relacionam com o obgeto de sua pesquisa.

10. Novamente pressione CTRL para interromper a leitura do JAWS e depois CTRL+HOME para ir ao início da página.

OBS: As informações que interessam a pesquisa estão depois do link “Novo”.

11. Tecle TAB até ouvir: “Novo”;. A partir daí, desça com as setas e o CADÊ lhe informará qual foi o resultado da pesquisa (número de páginas encontradas etc.). 

12. Agora, escolha teclando TAB, ver cada link encontrado ou com as setas, ver não somente os links, mas também informações sobre cada um deles a medida que caminha com as setas.

13. Chegando ao link da  a página que deseja, pressione Barra de Espaços ou ENTER e a página será trazida (aberta).

OBS: Lamentavelmente, nem sempre a página que será aberta apresentará uma boa acessibilidade para leitores de tela, independentemente do site de busca que você utilizar. 

3. INTERNET EXPLORER 6.0

Nesta versão do Internet Explorer, você pode:

- Examinar toda a enorme variedade de informações em multimídia disponíveis na World Wide Web (www);

- Fazer pesquisas avançadas sem ter que se deslocar à biblioteca de alguma universidade;

- Saber as últimas cotações da bolsa;

- Ouvir clipes de músicas;

- Trocar correio eletrônico de maneira rápida e confiável com usuários da Internet do mundo todo;

- Ouvir notícias e músicas pelas rádios do mundo inteiro; 

- Ler jornais com notícias on-line (atualizadas - tempo real);

- Fazer compras on-line, entre outras atividades.

4. ENTRANDO NA NET

Para conectar-se à Internet, proceda da seguinte forma:

1. Localize e tecle enter em “Meu computador” na área de trabalho.

2. Vá até o ícone “Acesso a rede dial-up”, usando as setas direcionais. 

3. Ttecle “enter”, e depois tecle novamente “enter” em “Nova conexão”. 

4. Agora você irá configurar uma nova conexão com o seu provedor de acesso.   

5. Após, configurar a conexão, abrir esta conexão e em seguida,  acionar o botão Conectar e aguardar a discagem.

6. A seguinte mensagem será ouvida enquanto ocorre a conexão:

"Conectando a “Nova conexão”. Status: discando...".

7. Após alguns segundos, será solicitado seu nome de usuário e sua senha para acesso. Depois da aprovação de seus dados você já estará conectado à Internet e pode utilizar os recursos do Internet Explorer para navegar pela mesma. 

8. Muitos provedores de acesso possuem um “Discador” (aplicativo utilizado para realizar a conexão) o qual dispensa os procedimentos citados acima. No caso do “Discador” basta criar uma tecla de atalho para ele. Uma vez acionada essa tecla, o Discador, dependendo da forma como foi configurado, com apenas a tecla enter, já fará a conexão. Inclusive, há provedores que só realizam o acesso via Discador. 

Naturalmente, antes desses procedimentos descritos acima, escolha o provedor de acesso a Internet que você utilizará, este lhe fornecerá uma senha de acesso (você pode escolher), um login (iniciais do seu nome) e um número para discagem (local). 

Os provedores podem ser gratuitos (ig) ou não (terra). Sua conexão poderá ser “Discada” ou a cabo. A conexão discada segue os procedimentos apresentados acima. A conexão a cabo  não necessita desses procedimentos, pois com ela o seu computador estará conectado a Internet permanentemente, exceto quando houver algum problema técnico com o computador ou com o provedor. 

A conexão discada é bem mais lenta e costuma “cair” eventualmente. A conexão a cabo tem bem mais velocidade na transmissão de dados, seja enviando ou recebendo. Essa velocidade pode ser definida no momento em que se estabelece o contrato com o provedor de acesso.A conexão a cabo é sempre paga, já a conexão discada pode ser paga ou gratuita.

É indispensável a existência de uma linha telefônica e de uma placa de fax moden em seu computador para a conexão discada. A propagandas que afirmam que “o computador já vem com internet”. Obviamente se trata de propaganda enganosa ou equivocada, pois no máximo o computador virá com a placa de FAX Moden. No caso da conexão a cabo, seu computador deverá ter também uma placa de rede.

Antes de escolher o seu provedor de acesso a Internet, vale a pena fazer uma pesquisa entre pessoas de seu relacionamento que já utilizam esses serviços. Cuidado com a publicidade enganosa.

5. ACESSANDO O INTERNET EXPLORER 6.0 - Barra de Menu e Campo Endereço

Procedimentos:

- Navegar pela Área de Trabalho com as setas e teclar Enter no ícone Internet Explorer. Será ouvida uma mensagem indicando que o Internet Explorer foi acessado. 

Outras duas opções são: 

1. pressionar TAB até a Barra de Ferramentas e pressionar enter na opção de iniciar o Internet Explorer. 

2. Iniciar/Programas/Internet Explorer. 

Barra de Menus

Como qualquer outro programa Windows, o Explorer organiza as opções disponíveis aos usuários na barra de menus no topo da janela.


Seqüência de menus da “Barra de Menus”:

- Arquivo

- Editar

- Exibir

- Favoritos

- Ferramentas

- Ajuda

Campo Endereço (barra de endereços)

Permite ao usuário digitar o nome da página que deseja visitar. Para acessar a caixa de endereços, deve-se teclar o comando F6 para que o Jaws vá para este controle, e para voltar ao “corpo” da página, basta teclar em Tab, assim o Jaws volta para a página propriamente dita.

Os endereços devem ser digitados sem qualquer espaço em branco e com letras minúsculas. Na  digitação dos endereços pode-se fazer as eventuais correções com as seguintes teclas: Back espace, Del, setas direcionais etc. Vale a pena conferir e até soletrar o endereço completo antes de pressionar enter para que o Internet Explorer traga a página. Não existe um catálogo de endereços de sites como o que existe para números de telefone. Conhecemos os endereços por meio da mídia, principalmente.

Obs.: Quando a internet começou a ser difundida no Brasil (1995) era possível adquirir revistas com listas enormes de sites da rede, em bancas de revistas. Hoje em dia com os inúmeros sites de busca esta possibilidade praticamente não existe mais.  

6. TOUR PELOS MENUS


O Internet Explorer 6.0 como a maioria dos aplicativos utilizados no ambiente Windows possui uma barra de menus, pela qual pode-se mandar comandos ao aplicativo, a fim de que ele os execute.


Vamos descrever agora os principais “Menus”do Internet Explorer:
 

6.1 - MENU ARQUIVO

- Nova Janela: abre uma nova janela do programa. Pode-se abrir duas janelas do navegador para acessar dois endereços diferentes ao mesmo tempo. Atalho: Ctrl + N;

- Abrir: abre uma janela para digitação de um endereço de uma nova página na Web. Utilizado também para abrir um arquivo do computador do usuário. Atalho: Ctrl+o;

- Salvar como Arquivo: salva a página atual no computador do usuário.Na caixa de diálogo será pedido o nome, formato e localização para ser salvo o arquivo.Dessa forma o usuário poderá consultar as informações da página salva sem estar conectado a Internet (off line). Atalho: F12; 

- Nova Mensagem: abre a janela do correio permitindo enviar ou receber mensagens de outros usuários.Para que isso ocorra, o usuário deve antes ter configurado o aplicativo para correio eletrônico;

- Enviar: permite enviar mensagens com uma cópia da página atual. Ideal para copiar páginas e endereços para amigos, inclusive colocando comentários. Semelhamtemente ao item anterior, será necessária a configuração prévia do Outlook EXPRESS;

- Configurar Página: modifica definições da página para impressão, como margens, cabeçalhos e rodapés e orientação do papel;

- Imprimir: imprime a página atual. Atalho: Ctrl + P. Antes da impressão deve-se ter o cuidado de definir a configuração da página. Uma coisa é o que o leitor nos mostra, outra poderá ser a impressão; 

- Propriedades: mostra informações sobre a página atual, como tamanho, data da criação e se é um documento seguro ou não;

- Fechar: se houver mais de uma janela aberta, fecha a janela atual. Se existir apenas uma janela aberta, fecha o programa. Habitualmente, utilizamos ALT+F4 para fechar a janela, o que poderá levar ao fechamento do programa.

6.2 – Opção “Ir Para” (Menu Exibir )

- Voltar: volta para a página anterior já visitada.Podemos usar também o Back espace ou ALT+seta para esquerda (pressionando Insert+3-alfa numérico anteriormente);

- Avançar: avança para a página seguinte já visitada. Podemos usar também ALT+seta para direita (anteriormente Insert+3);

- Abrir Janela de Histórico: mostra uma lista dos últimos endereços acessados na Internet.

Obs.: O menu exibir do Internet Explorer 6.0 ainda possui outros comandos, porém estes já descritos são os mais usuais.

6.3 - MENU FAVORITOS
- Adicionar a Favoritos: adiciona a página atual à lista de endereços prediletos  (atalho CTRL+D);

- Organizar favoritos: entra em uma janela onde o usuário pode modificar a lista de endereços prediletos. Podemos criar pastas para armazenar sites interessantes (de acordo com a especificidade de cada site);

- Lista de Endereços: mostra a lista de endereços prediletos. O usuário pode visitar suas páginas preferidas escolhendo-as entre os itens da lista e pressionando enter.

6.4 – Menu Ajuda

- Sobre o Internet Explorer: mostra informações sobre o programa, como versão e licenciamento.

Outras opções deste menu:

- Conteúdo e Índice: apresenta a lista dos principais tópicos de ajuda para o Internet Explorer;

- Dica do dia: é apresentada uma dica de alguma opção do Internet Explorer; 

- Suporte on-line: opção de ajuda em tempo real. Esta opção só poderá ser utilizada quando estivermos conectados à rede (internet). 

Obs.: Ainda temos dois menus no Internet Explorer, menos usuais que os já descritos anteriormente, que são:

1. Menu Editar: possui opções de manipulação do conteúdo das páginas HTML (selecionar, copiar, localizar, etc).

2. Menu Ferramentas: possui ferramentas adicionais da internet, mas que interagem (sincronia) com o Internet Explorer. Também temos opções interessantes neste menu como “Windows Update”, que serve para atualizar o aplicativo (Internet Explorer). O comando opções da internet, que é utilizado para configurar o Internet Explorer, a fim de que tenhamos uma melhor navegação por páginas da Internet, também pode ser bem aproveitado, principalmente no que tange a questão de acessibilidade de páginas pelas pessoas portadoras de necessidades especiais.
7. VISITANDO ENDEREÇOS

Para ir   imediatamente para uma página, proceda da seguinte forma:

- Acessar o campo Endereço (barra de endereços) através da tecla F6;

- Digitar o endereço desejado;

Exemplo: www.lerparaver.com

- Acionar a tecla Enter e aguardar. O tempo que será necessário para a página ser carregada, dependerá da velocidade de sua conexão. Assim que a página for carregada, o JAWS lhe informará dizendo o título da página. Para saber o andamento desse processo de carregamento da página (status), pressione insert+3 do teclado numérico. Insert+T lhe dirá o título da página. 

Também, é possível executar o mesmo processo através das seguintes opções:

- Escolhher a opção Abrir do Menu Arquivo. Atalho: Ctrl+o;

- Digitar o endereço e acionar o botão OK, finalizando com o Enter.

COMANDOS ADCIONAIS DA INTERNET

1. F6 se movimenta pelas tabelas de uma página da Internet (Frames), e acessa a caixa de endereços (barra de endereços).

2. Para abrir caixas combinadas na Internet pressione alt+seta para baixo. ALT+Seta para cima, fecha a caixa combinada. 

8. LIMPANDO ARQUIVOS TEMPORÁRIOS E HISTÓRICO

Procedimentos:

- Acessar o Menu ferramentas. Atalho: Alt+e; 

- Selecionar “opções da Internet” com as setas e pressionar enter. Navegando com TAB escolha a opção limpar histórico e   tecle enter, confirmando a limpeza;

- Na mesma janela escolha a opção excluir arquivos temporários. Tecle enter e confirme a exclusão; 

- Tecle ALT+F4 ou Esc para fechar essa janela.

9. EXCLUINDO SITE DOS FAVORITOS MAIS FACILMENTE

Procedimentos:

- Acesse o menu favoritos (atalho: Alt+f), e escolha o site desejado com as setas; 

- tecle shift+f10 ou terceira tecla à direita da barra de espaço; 

- Navegue  com as setas  (seta para baixo ou cima) até  “excluir”; 

- Pressione  enter, e confirme a exclusão com enter novamente.

10. LOCALIZAR INFORMAÇÕES EM PÁGINAS DA WEB

Procedimentos:

- Pressione CTRL+F e a janela do “Localizar” será aberta;

- Digite a palavra ou frase a ser localizada;

- Pressione ENTER e o cursor virtual se deslocará para a primeira expressão encontrada;

Caso queira continuar a procura, repita o processo;

- Se a palavra ou expressão digitada não for encontrada, ocorrerá um sinal sonoro com a abertura de uma janela de diálogo informando que a palavra não foi encontrada. Deve-se teclar enter para fechar esta janela e retornar a página da Web.

OBS: Diferentemente do “Localizar” do Word, quando a procura é realizada, a janela que é ativada com o CTRL+F, se fecha automaticamente, deixando-nos no texto propriamente dito. Já no Word deve-se teclar Esc para fechar a janela de “Localizar”, para que ocorra o retorno ao texto. 

11. CORREIO ELETRÔNICO / E-MAIL (OUTLOOK EXPRESS 6.0)

Enviar mensagens para outros usuários através da Internet é tão fascinante que mesmo quem há muito deixou de se corresponder com os amigos, recupera este prazer.

Em questão de minutos, a mensagem enviada chega a seu destino e lá permanece armazenada até que o destinatário a leia, podendo este guardá-la para consulta posterior, reenviar para outros usuários ou enviar resposta para a mesma.

11.1 – Criando uma nova conta de e-mail


Para criarmos uma nova conta de e-mail no Outlook Express, podem ocorrer duas situações:

1. Outlook sendo acessado pela primeira vez: 

- Você deverá acompanhar as solicitações de informações sobre a sua conta, preencher os campos solicitados, e avançar até concluir, assim sua conta estará criada no outlook.

Obs.: Neste caso, quando o Outlook Express é aberto, imediatamente ele começa a perguntar os seus dados, e você deverá preenche-los para ir avançando de uma janela de diálogo para outra.  

2. Outlook já aberto: 

- Você irá até a barra de menus (Alt), após até o menu ferramentas (setas direcionais) (atalho: Alt+e); 

- Após isto, navegue com a seta para baixo até contas, em seguida tecle “enter” para abrir a janela de diálogo “contas”; 

- Vá até a guia “e-mail”, o Jaws falará “e-mail tab”. Em seguida com o tab navegue até adicionar, siga as instruções, preenchendo os campos solicitados; 

-  Vá avançando pelas janelas de diálogo, preenchendo os dados, até concluir. pronto sua conta adicional está criada no outlook Express.

Obs.: Para o preenchimento dos campos solicitados, você deverá ter em mãos alguns dados fornecidos pelo seu provedor, como: login do usuário (geralmente iniciais do seu nome), e-mail, servidor de recebimento de mensagens (pop ou pop3) e de envio (smtp), e sua senha com o provedor.

11.2 - Enviando uma Mensagem

O programa utilizado para enviar mensagens através do Internet Explorer  é o Outlook express.

Para acessá-lo, proceder da seguinte forma:

- Pressione enter sobre o  botão iniciar (Ctrl+Esc ou tecla Windowsr, que é a segunda tecla à esquerda da barra de espaço);

- Ir com a seta até programas, após isso, pressione enter ou seta para direita;

- Ir com a seta até “Outlook Express”, e pressionar enter. 

ou 

- Estando na Área de trabalho, tecle TAB até a Barra de Ferramentas, navegue com as setas (direita e esquerda) até “Iniciar o Outlook Express” e pressione enter.

Para enviar uma mensagem nova, Tecle Tab até  o link “Nova mensagem de E-mailo”, e pressione enter. Atalho: CTRL+N.

preencha os campos: “para”, “cc”, “assunto” e o “corpo da mensagem”, que é o texto em si. sendo que “cc” e “assunto” são opcionais. 

No campo “Para:”, digite o endereço completo de E-mail da pessoa para qual você deseja enviar a mensagem.

Tecle TAB e no campo “cc” (com cópia), digite o endereço de Email da pessoa ou pessoas que deseja que recebam uma cópia da mensagem que você vai enviar. Os endereços para cópia deverão estar separados por vírgula e um espaço em branco.

No campo “Assunto:”, defina em poucas palavras o que seria o assunto central de sua mensagem. O preenchimento desse campo é muito importante para melhor informação de quem vai receber sua mensagem. Em tempos de muitos vírus enviados pela Internet via E-mail, muitas pessoas deletam as mensagens com assuntos que lhes sejam estranhosou estejam em branco, mesmo que o remetente seja conhecido. 

Tecle TAB e chegará ao campo onde digitará o texto da sua mensagem. O JAWS dirá “Editar”, indicando que você já pode escrever sua mensagem. Imagine esse campo como uma folha de papel onde você escreverá o texto.  

Para enviar a mensagem que terminou de preparar, tecle Ctrl+enter. Você  támbém pode utilizar o menu Arquivo. Pressione enter na opção enviar mensagem.

11.3 - Recebendo uma Mensagem pelo Outlook Express

Para ler as mensagens recebidas pelo correio, proceder da seguinte forma:

- Pressione enter sobre o  botão iniciar (Ctrl+Esc ou tecla Windowsr, que é a segunda tecla à esquerda da barra de espaço);

- Ir com a seta até programas, após isso, pressione enter ou seta para direita;

- Ir com a seta até “Outlook Express”, e pressionar enter. 

ou 

- Estando na Área de trabalho, tecle TAB até a Barra de Ferramentas e navegue com as setas (direita e esquerda) até “Iniciar o Outlook Express” e pressione enter.

- Utilize na Barra de Menus,  o menu Ferramentas  na opção “Enviar e Receber”. 

- Tecle seta para a direita ou enter e escolha: Receber tudo ou Enviar e Receber tudo (ctrl+m);

- Tecle TAB até o link “Ler mensagem” e pressionar enter para ver as mensagens que já estão em sua caixa de entrada. Imagine uma caixa de correio convencional na qual são colocadas suas correspondências;

- Para ler as mensagens se movimente com as setas e pressione “enter” em cima da mensagem desejada. Descendo com a seta se chega as mensagens mais recentes e vice-versa.O Jaws pode ler automaticamente, ou você pode controlar a leitura, lendo da maneira desejada, seja lendo linha porr linha ao se movimentar com as setas para cima e para baixo etc.

Ao nos movimentarmos com as setas dentro da caixa de entrada, o JAWS nos diz se a mensagem ainda não foi lida, se possui anexo,  o remetente da mesma e o assunto.

Para sair da mensagem que estiver lendo, basta teclar escape e voltará a lista de mensagens de sua caixa de entrada.

Obs.: Para localizar as pastas do outlook Express (caixa de entrada, de saída, itens enviados, excluídos e rascunhos), navegue com Tab até o Jaws falar a seguinte informação: “Lista de pastas Estrutura em árvore Outlook Express aberto ou fechado”. Em seguida navegue com as setas direcionais (estrutura hierárquica), e visualizará todas as pastas. 

Navegação por uma estrutura hierárquica (Windows explorer) – Visto no curso de Windows.
11.4 - Respondendo uma Mensagem

Para responder a uma mensagem,selecione com as setas a mensagem que deseja responder,  precione ctrl+r e digite o texto. Após o texto estar todo digitado, pressione “Ctrl+enter” para enviar.

Ao pressionar CTRL+r, o cursor (ponto de inserção) se posicionará no início da linha acima da mensagem que foi recebida, a qualserá respondida.

Portanto,abaixo do que for digitado como resposta, estará a mensagem originalmente recebida, contendo dados como: remetente, assunto, data etc.  

Podemos também utilizar o Menu Mensagem da Barra de Menus. Pressione ALT, caminhe com a seta para a direita até  “Mensagem” e desça com a seta até a opção “responder ao remetente” e tecle ENTER.

Caso a mensagem que você tenha recebido, tenha sido enviada a vários destinatários , você pode enviar sua resposta não só a quem lhe enviou, mas também a todos que a receberam. Para isso, pressione CTRL+SHIFT+r, ou pressione alt, caminhe com a seta para a direita até “Mensagem”, e desça com a seta até a opção “Responder a todos” e tecle Enter.

Caso queira enviar resposta a alguém diferente do remetente, pressione CTRL+F, ou pressione ALT, caminhe com a seta para a direita até “Mensagem”, e deça com a seta até a opção “Encaminhar” e tecle enter. Neste caso, como você vai responder a outra pessoa que não foi a remetente da mensagem, será indicado o campo “Para”. Digite o endereço de E-mail que deseja, tecle TAB para ir ao campo  CC, outro TAB e chega ao campo “Assunto”, e teclando TAB novamente, estará no campo “Editar”. Digite a mensagem que deseja, e em seguida a envie teclando Ctrl+Enter (a mensagem original estará logo abaixo do que você digitou).

11.5 - Enviando Anexos

Para enviar anexos , siga os procedimentos para envio de uma nova mensagem. 

Antes de enviá-la, pressione ALT e caminhe com a seta para a direita até “Inserir”, desça com a seta até a opção “anexos” e pressione ENTER. Será aberta uma janela de diálogo. 

Primeiramente digite o “Nome do arquivo”, que deve compreender não somente o nome do arquivo, mas o caminho completo para ele (exemplo:c:\utilitários\winamp.exe). 

Caso não saiba o caminho completo para o arquivo que deseja enviar como anexo, tecle TAB, e em “Arquivos do tipo”, na caixa combinada, selecione com as setas o formato do arquivo, depois tecle TAB até “Examinar” para saber qual pasta ou disco está sendo examinado. Se o arquivo que você vai anexar se encontra na pasta selecionada na caixa combinada, tecle TAB até “Vista de lista”, selecione-o com as setas e pressione ENTER. Assim, você retornará ao corpo da mensagem. 

Confira a presença do anexo em sua nova mensagem teclando SHIFT+TAB. Depois envie normalmente a mensagem pressionando CTRL+ENTER. 

Obs.: Caso a pasta ou disco que estiver selecionado na caixa combinada (“Examinar”) não for o que contém o arquivo a ser anexado, use as setas para cima e para baixo para selecionar a pasta ou disco correto e pressione ENTER. Depois tecle TAB até “Vista de lista”. Selecione a sub-pasta que contém o arquivo desejado (tecle enter em cima da sub-pasta). Ao selecionar o arquivo desejado, pressione ENTER e assim retornará ao corpo da mensagem. Com isto o arquivo foi anexado à mensagem, e está localizado abaixo do campo “Assunto”.

Quando do folhamento das mensagens na caixa de entrada, o JAWS já lhe avisa se a mensagem selecionada com as setas possui um arquivo anexado. Pressione enter para a leitura da mensagem. Para chegar ao anexo, tecle SHIFT+TAB. Pressione ENTER sobre o arquivo anexado e uma mensagem de aviso surgirá. Selecione com as setas para cima e para baixo indicando se deseja salvar o arquivo no disco ou se quer abrir o mesmo. Tecle TAB até OK e pressione ENTER.

 Se escolher salvar em disco, será aberta uma janela de diálogo. Indique o Nome do arquivo, confirme o formato e local onde deseja que ele seja salvo. 

Outra forma de salvar um anexo é ir ao menu arquivo e escolher a opção salvar anexo e pressionar ENTER. É apresentada a lista com os anexos ou o anexo. Selecione com as setas paracima e para baixo o anexo que deseja salvar. Tecle TAB e será apresentado o caminho para o salvamento. Se concorda, tecle TAB até “Salvar” e pressione ENTER (seguindo esse procedimento não será necessário abrir a mensagem antes de salvar o anexo. Basta selecioná-la).

 
Para salvar a mensagem propriamente dita, sem anexos, proceda da mesma forma, mas escolha a opção “Salvar como”. Pressione enter e indique o que solicita a janela de diálogo para salvar a mensagem. 

11.6 - Abrindo o Arquivo Anexo

Para abrir o arquivo anexo, localize a mensagem usando as setas para cima e para baixo,  e tecle enter. Pressione Shift+tab para localizar o anexo, e em seguida tecle novamente enter. Em alguns arquivos será exibida a mensagem “aviso abertura de anexo”, com duas opções: salvar em disco -  se você teclar enter sobre essa opção, poderá salvá-lo no local que deseja, senão, poderá abri-lo imediatamente pressionando enter sobre a opção abrir. 

Para selecionar a opção desejada, use as setas para cima e para baixo.

OBS: Abrir um arquivo de forma imediata pode trazer muito risco, pois, com a multiplicidade de vírus que são transmitidos via arquivos anexados a mensagens é significativa. Ainda que o arquivo venha de uma pessoa conhecida, vale a pena salvá-lo em disco ou apenas identificá-lo para abri-lo apenas depois de um contato com a pessoa que em tese o enviou. Caso defina por abrir o arquivo, ele somente será aberto se em seu computador hover o programa necessário para a sua abertura.

11.7 - Excluindo Mensagens

Para excluir mensagens basta   localizar a mensagem a ser deletada usando as  setas para cima e para baixo, e pressionar a tecla delete. Ou pressione ctrl+a para selecionar todas as mensagens e tecle delete. 

Siga o mesmo procedimento usado para  a pasta caixa de entrada, também, para a pasta itens enviados, excluídos e para todas as demais pastas.

Você também pode utilizar o shift+delete, se já quiser excluir diretamente a mensagem sem que ela vá para os itens excluídos (exclusão permanente). Isso porque todas as mensagens deletadas da forma convencional, mostrada anteriormente, vão para a Pasta de itens Excluídos (exclusão temporária).

Obs.: É aconselhável que o usuário do Outlook Express esvazie com certa freqüência a pasta de “itens excluídos”, e também, mensagens de menos importância localizadas em outras pastas. Porque se isto não ocorrer as mensagens vão se acumulando, e isto fará com que elas ocupem um espaço desnecessário em disco (HD-Winchester).

11.8 - Adicionando mais rapidamente um Remetente ao Catálogo de Endereços

Assim que receber a mensagem, sem abri-la (apenas selecione-a com as setas), tecle shift+f10 ou “terceira tecla à direita da barra de espaço”  (menu de contexto ou rápido), e se mova com as setas até a opção “adicionar remetente ao catálogo de endereços e pressione ENTER. Desta maneira, o remetente foi adicionado ao Catálogo de Endereços.

11.9 - Exibindo o Catálogo de Endereços

Procedimentos:

- Vá no menu exibir e escolha a opção layout. Marque a opção contatos com a “barra de espaço”, navegue com Tab até o botão OK e tecle enter; 

- Agora, navegue com Tab até o seguinte controle: “Outlook Express Adress book List view Vista de lista – e o Jaws falará o primeiro nome da lista”; 

- movimente-se com as setas e quando encontrar a pessoa desejada, tecle enter, caso deseje enviar para aquela pessoa uma mensagem.

12. TECLAS (Comandos) do JAWS 4.51:  usadas no Internet Explorer 


Lista de algumas teclas de atalho do Jaws para o Internet explorer:

1. Ctrl+F: comando de busca de palavras e sentenças (frases) em uma página da internet. Será aberto uma área de edição, onde deve-se digitar o texto desejado e após tecle enter, o Jaws buscará o texto desejado.

2. Insert+F7: o Jaws mostra uma caixa de lista com todos os links da página,selecione o desejado com as setas (baixo e cima), e tecle enter, em seguida o link será acessado (página será aberta).

3. F6: alterna entre “painéis” (frames) na mesma página.

4. Tab: navega de link por link na página.

5. Shift+Tab: retrocede de link por link na página.

6. Seta para baixo: navega de linha por linha em uma página.

7. Insert+seta para baixo: lê toda a página.

8. Ctrl+D: adiciona a página atual diretamente nos favoritos.

13. ARTIGO AUXILIAR: “SALVANDO PÁGINAS E FAZENDO DOWLOADS PELA INTERNET”

SALVANDO PÁGINAS DA INTERNET E FAZENDO DOWLOADS DE ARQUIVOS

INTRODUÇÃO


As operações de salvar páginas da internet com o formato de arquivo de texto, por exemplo, e a operação de fazer dowloads de arquivos em uma página da internet, se apresentam como operações muito interessantes e de muita utilidade para as pessoas que possuem deficiência visual.


Neste texto será explicado como se pode realizar estas operações, e quais os passos que se deve seguir para que se tenha sucesso nestas investidas.

SALVANDO PÁGINAS DA INTERNET COMO ARQUIVO DE TEXTO
Para se salvar uma página da internet como arquivo de texto, deve-se começar pela situação de se ter encontrado uma página (site) interessante com um texto que se tenha gostado.

Depois de se ter encontrado tal página, aberta pelo Internet explorer, deve-se seguir os seguintes passos:


1. Acionar a barra de menus do internet explorer, teclando em Alt;

2. Entrar no menu Arquivo, desta mesma barra de menus, teclando em seta para baixo ou Enter;

3. Ir com a seta para baixo até a opção “Salvar como”, e após teclar Enter;

4. Será aberta uma janela de diálogo (Salvar como), para navegar-se pelos controles desta janela usa-se o Tab;

5. O primeiro controle da janela, onde está o cursor do PC, é a área de texto “Nome do arquivo”, onde deve-se digitar o nome pelo qual se quer salvar a página em questão;

6. Para se ir ao próximo controle usa-se o Tab. Este controle é uma caixa combinada que tem as opções de Salvar como tipo. Com a seta para baixo ou para cima se seleciona o tipo desejado. Exemplo: “Somente texto *.txt”, neste caso a página da internet em questão, será salva como um arquivo de texto *.txt, podendo ser aberto em um editor de texto (neste formato as hiperligações-links não podem ser acessados pelo editor de texto);

7. Em seguida se navega com o Tab passando pelos controles seguintes. Agora deve-se ir até o controle “Salvar em”, onde têm-se as opções do local dentro do computador que se deseja salvar o arquivo. Recomenda-se que se salve dentro do Disco local (C:), que é o HD, ou no desktop, que é a Área de trabalho, ou ainda dentro de meus documentos, pois estas opções são as que tem um acesso mais fácil. Deve ficar, bem claro, que se pode salvar o arquivo em qualquer pasta que se deseje;

8. Logo após ter selecionado o local deve-se teclar Tab até chegar em “Vista de lista”, neste controle será mostrado a lista de pastas e arquivos do local selecionado anteriormente em “Salvar em”. Para selecionar alguma pasta neste local, basta navegar com as setas até a pasta desejada e teclar “enter”. Assim, a página da internet será salva dentro da pasta selecionada na lista, ou no local previamente selecionado no controle “Salvar em”, desta forma não se seleciona nenhuma pasta na caixa de lista “Vista de lista”, pois se deseja salvar diretamente no local selecionado em “Salvar em”;

9. Agora já ocorrida a seleção do local desejado para o salvamento, basta navegar com Tab pelos controles da janela até chegar no botão “Salvar”, tecle Enter, e a página da internet terá sido salva no local desejado como arquivo de texto (.txt), podendo ser acessado por qualquer editor de texto, desde o Bloco de Notas até o Word 2000.

FAZENDO DOWLOAD DE ARQUIVOS NA INTERNET

A operação de fazer dowloads na internet é uma das mais facinantes e úteis da rede.  Esta operação consiste na baixa de um arquivo (livros, artigos, vídeos, fotos, músicas, etc) da internet para dentro do computador (HD ou disco local C).

Para realizar esta operação deve-se primeiramente entrar na página desejada, após encontrar o link da referida página que contenha o arquivo desejado para dowload. Em seguida tecle “Enter” para acessar o link (hiperligação).


Agora dentro do link onde se encontra o arquivo, basta procurá-lo, e quando encontrar teclar “Enter”. Será aberta uma janela de diálogo, que perguntará a forma de acessar o arquivo, abrir, ou salvar em disco. Navegue com Tab pela janela até encontrar o controle botão de rádio, onde encontrar-se-á duas opções: Abrir arquivo e Salvar em disco, com as setas escolha “Salvar em disco”. Após navegue com Tab até o botão OK, e tecle “Enter”.


Uma nova janela de diálogo será aberta, com os controles onde se colocará o nome do arquivo, e o controle onde se seleciona o local para salvamento. 

Esta janela é semelhante a de salvamento de páginas da internet mensionada anteriormente, portanto, para navegar por esta basta seguir os passos citados no item anterior. Lembrando que nesta janela não se deve alterar o controle “Salvar como tipo”, pois esta opção já é previamente definida. 

Para salvar o arquivo após selecionadas as opções na janela, navegue com Tab até o botão Salvar e tecle “Enter”. Aguarde um instante, até o dowload ser concluído, e em seguida feche a janela que mensiona a conclusão do dowload, com Alt+F4, ou navegue com Tab até o botão “Fechar” e tecle Enter.


Para executar (abrir) este arquivo, após ter terminado o dowload (pode levar alguns minutos), basta ir até o local onde foi salvo, encontrá-lo (seta), e em seguida teclar “Enter”. O arquivo será aberto pelo programa correspondente a extensão do arquivo. Se o arquivo estiver compactado (.zip) o Winzip será aberto, e a descompactação ocorrerá automaticamente, e o arquivo já descompactado será mostrado numa caixa de lista dentro do Winzip, para abrir o arquivo basta selecioná-lo com as setas e teclar “Enter”. Agora sim!! O arquivo será aberto e você poderá visualizá-lo no programa correspondente. Se for um texto (livro ou artigo), será aberto no Bloco de notas ou no Word, se for uma música será aberta no Windows Media Player, e assim por diante. Lembrando que você deverá ter instalado no seu computador os programas correspondentes ao arquivo que se deseja abrir. 

Obs.: Para ir até o arquivo que foi baixado (dowload), utilize os programas de gerenciamento de arquivos e pastas do Windows (“Meu Computador” e “Windows Explorer”). Assim, você navegará pelas pastas até chegar no local onde salvou o arquivo, aí é só teclar Enter em cima dele, e será executado (aberto).

14. SOBRE A APOSTILA E O AUTOR



Eu me chamo Luiz Henrique Trolle de Barros, sou Engenheiro Agrônomo, e tenho alguns cursos na área de informática (programação, Excel, etc). 

Fiquei deficiente visual em fevereiro de 2001, e após isto, comecei a me readaptar à informática nesta condição (DV). 

Com os conhecimentos que adquiri ao longo da minha jornada acadêmica (Agronomia), e os adquiridos após a deficiência, foi que me propús a elaborar esta apostila de Jaws para Internet, no intuito de apresentar ao deficiente visual um material extremamente simples e didático, para que este tivesse acesso e pudesse trabalhar em sua atividade profissional com esta ferramenta.

Lembrando que esta apostila está baseada em um material que consegui na internet. Foram feitas algumas adaptações, correções e modificações, a fim de que este material ficasse mais acessível ao Curso de Jaws4.51 em Internet para deficientes visuais.
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MENSAGEM FINAL:

"As dificuldades, preocupações, medos, inseguranças e obstáculos existem. Mas, você também existe, sendo o único responsável e capaz de derrotar estas adversidades, com a graça de Deus. Lute sempre, nunca desanime, pois o seu objetivo não deve ser a terra, mas sim o "Céu"”.

Que Deus vos abençoe.

Luiz Henrique Trolle de Barros e Valter Júnior de Melo.
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